2015年永泰三中高二选修1专题四阶段测试
一、选择题（20题，40分）

1、北宋中期封建统治面临着严重的危机，具体表现在

①土地兼并现象严重   ②农民反抗斗争此起彼伏③冗官、冗兵、冗费   ④少数民族的威胁

A.①②③   B.②③④   C.①②④   D.①②③④

2．对北宋中期形势的表述，正确的是   

①社会经济停滞不前   ②阶级矛盾尖锐   ③民族间矛盾尖锐   ④统治集团内部矛盾尖锐

A.①②③   B.②③④   C.①②④   D.①②③④

3．“今则西戎已叛，屡丧边兵；北虏愈强且岁币。”这一材料说的是   

A.阶级矛盾十分尖锐   B.统治阶级内部矛盾尖锐  C.冗兵现象突出 D.少数民族威胁北宋安全

4、宋太祖加强中央集权，造成了中期积贫积弱的局面，这说明   

A.强化国家机器才能保障改革的进行   B.改革必须强化中央集权   
C.政治改革要注意精兵简政   D.加强中央集权必然增加官吏数量

5、宋朝集中军权的举措产生的影响不包括   

A.防止地方割据   B.巩固皇权   C.增强军队的战斗力   D.扩大了官僚机构

6、庆历新政的核心措施是   

A.增强财政收入   B.减轻民众负担，缓和阶级矛盾   C.整顿吏治   D.重视农业

7、北宋集中军权的背景是   

A.官僚机构腐败 B.吸取唐朝藩政割据的教训 
C.强化专制皇权  D.军权、行政权、财政权三权分立

8、王安石变法“以理财为方今先急”，他“理财”措施的主要目的是

A．调整封建国家与大官僚大地主之间的关系B．调整地主阶级中士族与庶族的关系

C．调整官僚大地主与中小地主之间的关系D．调整封建国家与自耕农之间的关系

9、北宋与辽、西夏交战中，连遭败绩，其原因有   

①北宋兵员不足   ②军队素质低下    ③将帅权力太大   ④将帅指挥受阻多

A.①②   B.②③   C.②④   D.③④

10、宋神宗任用王安石变法的原因是   

①社会矛盾尖锐，统治危机加深  ②王安石积极主张变法  
③宋神宗希望改变积贫积弱局面  ④庆历新政夭折

A.①②③   B.②③④    C.①②④   D.①②③④

11．王安石变法的主要意图是   

A.进一步削弱地方割据势力   B.改革科举选拔人才   
C.增加国家军事力量，抵制少数民族侵扰    D.解决中央财政困难，实现富国强兵

12．范仲淹改革与王安石变法的相同之处不包括    

A.改革背景相同   B.改革措施相同    C.改革性质相同    D.改革结果相同

13、有关北宋初年加强中央集权的说法中，错误的一项是   

A.铲除了五代以来藩镇割据的基础   B.有利于社会经济的发展   
C.导致政府机构重叠，开支庞大   D.使军队战斗力大大提高

14．王安石变法同孝文帝改革影响的相似点有

①都促进了经济发展 ②都有利于民族融合③都加速封建化进程④都有利封建统治的巩固

A.①②③   B.②③④    C.③④   D.①④

15．北宋王安石变法所要解决的核心问题是   
A.加强北宋政权的军事力量          B.解决北宋政权的财政困难     

C.削弱北宋地方割据势力的实力      D.改革科举制度，扩大封建统治基础
16．下列王安石变法的措施中，体现了“因天下之利以生天下之财”和“民不加赋而国用 足”思想的有   

①青苗法   ②农田水利法   ③方田均税法   ④市易法

A、①②③   B、②③④   C、①②③④   D、①③④

17．有关王安石变法的作用的分析，不正确的是   

A.增加政府的财政收入B.促进农业生产的发展 
C.军事实力也有所增强.D扭转了积贫积弱的局面

18．王安石变法中，改革科举制度，它产生的主要作用是（   ）   
A.强化人们的法制意识B.考试成绩优秀者，可以直接做官 
C.巩固儒家思想的统治地位D.选拔大量有真才实学的人才

19．庆历新政和王安石变法失败的最主要原因是   

A.触动了大地主、大官僚利益    B.用人不当，新法危害百姓    
C.保守派上台执政，坚决反对新法    D.政令不畅，地方官僚不执行新法

20、王安石变法的许多措施都是在激烈争论中推行的，主要有

①青苗法   ②蓦役法   ③均输法   ④保甲法

A.①②③   B.②③④   C.①②④   D.①②③④

二、非选择题

21.青苗法是王安石变法中的重要举措，然而自古以来，对它的批评声就一直存在。阅读下列材料：

材料一 “昔之贫者举息之于豪民，今之贫者举息之于官”，“兼并之家不得乘新陈不接以邀倍息”，也可“广蓄积，平物价，使农人有以赴事趋势，而兼并不得乘其急”。

──转引自李超民《王安石变法与美国20世纪30年代的新政》

材料二  苏辙认为：出纳之际，吏缘为奸，虽有法不能禁。钱入民手，虽良民不免妄用；及其纳钱，虽富民不免逾限。如此则恐鞭箠（即“棰”，意：鞭打）必用，州县之事不胜烦矣。
──转引自汤江浩《王安石——勇进人生》

材料三  王安石定的标准是年息二分，即贷款一万，借期一年，利息二千。地方上的具体做法是，春季发放一次贷款，半年后就收回，取利二分。秋季又发放一次贷款，半年后又收回，再取利二分。结果，贷款一万，借期一年，利息四千。由于执行不一，有些地方利息之高，竟达到原先设定的35倍！向官府贷款，先申请后审批，道道手续都要求人，交“好处费”。                      
──摘编自易中天《帝国的惆怅》

请回答：

（1）据材料一，分析王安石实施青苗法的主观目的。结合所学知识，指出其取得的实际效果。（6分）
（2）据材料二，概括回答苏辙反对青苗法的理由有哪些？其真实目的是什么？（5分）
（3）材料三中作者是怎样看待青苗法的？综合上述材料，你认为在制定改革措施时，应注意哪些问题？（4分）

22. 王安石变法取得了不少成就，但也有为人垢病之处。阅读下列材料：

材料一  “凡商旅所有必卖于市易，或非市肆所无必买于市易”，真正达到了“尽收天下之货自作经营”的目的。其时，市易司甚至连果实之类都自作经营。              
——摘编自程念棋《中国历代变法类型及其成败》
材料二  用限制商人获利、控制市场流通的手段，使税收物资的调拨与运输体现最大的经济效益—就近与低价，这叫似吸贵就贱，用近求远”。
                                       ——樊树志《国史十六讲》
材料三 （苏）辙曰：“以钱货民，使出息二分，本以救民，非为利也。然出纳之际，吏缘为奸，法不能禁。钱入民手，……及其纳钱，虽富民不免逾限，恐鞭捶必用，州县之事不胜烦矣。”           
——《续资治通鉴》
请回答：

（1）材料一、二反映了王安石变法中的哪两项措施？结合所学知识分析其产生了哪些成效？（8分）
（2）材料三中，苏辙抨击的是王安石的哪一项变法措施？抨击的理由是什么？（4分）
（3）综合上述材料，谈谈你对当今政府的经济工作的建议。（3分）
23.阅读材料，获得问题。

材料一 “晏（刘晏，唐朝著名理财大臣）诸道置设巡院官，重价募疾足（善走的人），自诸道巡院距京师，置递相望。觇报四方物价，虽远方，不数日皆达使司，食货轻重之权，悉制在掌握，国家获利，而天下无甚贵甚贱之忧。诸道又各置常平仓，每旬月具州县雨雪丰歉之状……（谷）丰则贵籴，歉则贱粜。或以谷易杂货供官用，及于丰处卖之。晏因平准法，斡山海，排商贾，制万物低昂，常操天下赢资，以佐军兴。虽拏兵数十年，敛不及民而用度足。”
                                   ——《资治通鉴》

材料二 “今天下财用无余，典领之官，拘于弊法，内外不相知，盈虚不相补……远方有倍蓰之输，中都有半价之鬻，徒使富商大贾，乘公私之急以擅轻重敛散之权。今发运使实总六路赋入，凡籴买、税敛、上供之物，皆得徙贵就贱，用近易远……稍收轻重敛散之权，归之公上，而制其有无以便转输，省劳费，去重敛，宽农民，庶几国用可足，民财不匮矣。 ”    
                              ——《续资治通鉴》

（1）根据材料一、二，指出刘晏与王安石改革的出发点，并比较二者在具体做法上的不同之处？（7分）
（2）根据材料一、二，分析刘晏与王安石改革的共同影响，并简要谈谈对我国当今社会主义市场经济建设的启示。（8分）

24. 阅读下列材料，回答问题。

   材料一  王安石并不一般地反对发家致富，只是反对那些“豪杰有力之人，其议论足以动士大夫者”，这是指家室富有、社会政治地位很高而又恣意兼并的人；他反对那些“富姓赇（受贿）吏，寓田势家”，……他反对那些“元奸宿豪，舞手以乘民”，这是指乘人之危以攫取暴利的人；……主张通过法令制度和政策措施适当加以限制。
                                                  ——谷霁光《王安石变法与商品经济》
   材料二  荆公欲举财权悉集于国家，然后由国家的酌盈剂虚，以均诸全国之民，使各有所藉以从事于生产。……此义也，近数十年来乃大盛于欧美两洲，命之日社会主义，……荆公之政策，其于财政上所收之效虽颇丰，而于国民经济上所收之效滋啬，良以此也。
                              ——梁启超《王安石传》（1908年）
（1）依据材料一，归纳王安石变法的矛头所指。结合所学知识列举王安石在农村采取的相应措施。（7分）
（2）材料二中，梁启超是如何认识王安石变法作用的？结合所学知识分析梁启超将王安石变法的举措标榜为“社会主义”的主要原因。（8分）

1——5  DBDCC   6——10CBDCD  11——15 DBDCB  16——20CDDAC  
21.（1）目的：减少高利贷者对百姓的盘剥，增加政府收入；平抑物价，保障农业，增加农民收入。（4分）

效果：一定程度上减轻农户负担，增加了政府收入。（2分）

（2）理由：不易监管，会出现官吏舞弊现象；易导致钱物滥用和本息收取困难，增加地方政府负担。（4分）

目的：维护大地主、大官僚利益。（1分）

（3）看待：利息高，手续复杂，民众受剥削重。（2分）

问题：政策制定要立足实际；兼顾多方利益，赢得更多人的支持；需有相应监督政策执行的配套措施；政策制定要循序渐进、灵活简便。（2分，任答2点）

22.（1）措施：实行市易法和均输法。（4分）

成效：打破了大商人对市场和流通的垄断；大大增加了政府的财政收入。（4分）

（2）措施：青苗法。（2分）

理由：造成官吏徇私舞弊；增加地方政府负担。  （2分）

（3）建议：政府不可垄断市场，越位经营；完善政策执行监督机制；制定科学合理的经济政策；关注民生。（任答三点给3分）

23.（1）出发点：平抑物价，增加政府财政收入。（3分）

不同：刘晏设巡院及时了解物价动向，设常平仓调节粮价；王安石设发运使掌控东南六路的赋税收入和市场动态，以“徙贵就贱，用近易远”原则进行政府采购。（4分）

（2）影响：①防止商人垄断市场，操纵物价，有利于社会稳定；②增加了政府财政收入，巩固了统治；③减轻人民负担，一定程度上维护了人民利益。（6分）
启示：政府干预与市场调节相结合。（2分）

24.（1）矛头：大官僚、大地主、大商人、高利贷者。（3分。任答三点）

   措施：青苗法、方田均税法、免役法。（4分。任答两点即可）

（2）作用：增加政府财政收入；不利于国民财富的增加。（4分）

   原因：社会主义思想的传入和传播；鼓吹变法，推动社会进步：寻求救亡图存的精神资源。（4分。任答两点即可）
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